



POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Posudek oponenta



Autor práce: Eliášová Barbora

Název práce: Finanční analýza neziskové organizace Člověk v tísni

Autor posudku: doc. ing. Josef Vlček, CSc.

Návrh klasifikace práce: dobře

Základní charakteristika práce.

Analýza finančního zdraví neziskové organizace.

KONCEPČNÍ STRÁNKA PRÁCE

Má práce jasně formulovaný záměr, cíl, výzkumnou otázku a odpovídají jim závěry?

„Hlavním cílem práce je zhodnotit současnou finanční situaci“ neziskové organizace Člověk v tísni (str. 7) Pod pojmem současná situace je prezentováno období 2008 – 2012. Analýza hlavních ukazatelů finančního zdraví neziskové organizace Člověk v tísni a jejich interpretace (provedená ve čtvrté kapitole) svědčí o splnění záměru autorky.

Má práce adekvátně stanovenou a jasně vyloženou metodu a postup řešení?

Finanční analýza je standardně používána pro ziskově orientované firmy. Neziskové organizace dosud nejsou v legislativě ČR jednoznačně vymezeny a neexistují ani oficiálně stanovené nástroje pro analýzu jejich finančního zdraví. Kolegyně Eliášová vychází z předpokladu, že obecně prospěšná společnost Člověk v tísni produkuje veřejné statky (str. 15) a lze ji proto analyzovat obdobným způsobem, jako běžnou municipální firmu. Přínosem autorky je výběr ukazatelů (část 2.2). U každého ukazatele je vysvětlena jeho funkce a je zdůvodněno, proč je aplikován. Použitou metodou je verifikace teorie. To znamená, zda jsou v rámci hospodaření neziskové organizace dodržovány základní principy (zásady), které zajišťují finanční zdraví dané organizace.

Jsou jednotlivé části práce (zejm. teoretická a empirická) vyvážené a vhodně propojené, vytváří text konzistentní celek?

Výklad je podřízen stanovenému záměru. Teoretická část sice není označena, ale tvoří ji popis neziskového sektoru a vytvoření metodického aparátu pro finanční analýzu obecně prospěšné společnosti. Analytická část začíná charakteristikou a hospodařením organizace Člověk v tísni s finančními prostředky. Nosnou částí práce je vlastní analýza finančního zdraví této organizace. Z hlediska stanoveného cíle jde o vyvážený a konzistentní celek.



Jsou argumentace a text práce a vystavěny logicky, jasně, srozumitelně? Má práce přehlednou strukturu?



Bakalářská práce má přehlednou strukturu. Argumentace vychází z dostupných dat, která autorka čerpá z výročních zpráv organizace Člověk v tísni. Argumentace je opřena o komparaci ukazatelů s municipální firmou a každý je okomentován z hlediska sledovaného pětiletého vývoje.

OBSAH PRÁCE

Hodnocení kvality teoretické části práce (relevance k tématu a záměru práce, šíře a hloubka, vhléd autora do problematiky, samostatnost, originalita zpracování,...).

Výklad neziskového sektoru je povrchní a je poplatný použité literatuře. To se projevuje také v charakteristice organizace Člověk v tísni a v popisu její organizační struktury. Počet pracovních sil, který je uveden na str. 29 asi nebude řídit jen Šimon Pánek.

Hodnocení kvality empirické části práce (adekvátnost použitých metod a postupů vzhledem k cíli práce, správnost aplikace metod a postupů, prezentace a interpretace výsledků,...).

V analytické části autorka věcně využila sekundární data a interpretace vybraných ukazatelů vypovídá o finančním zdraví organizace Člověk v tísni, která je soběstačná (výnosy pokrývají náklady). Výběr ukazatelů lze označit za originální a považuji je za vhodné pro finanční analýzu obecně prospěšné společnosti.

Hodnocení diskuse a závěrů práce (soulad interpretací a závěrů s výsledky empirických analýz, provedení diskuse závěrů, snaha o vysvětlení závěrů a jejich argumentace, zodpovězení výzkumných otázek, naplnění cílů práce).

Respektuji zdroj dat a vypovídací schopnost provedené finanční analýzy. Autorka se věnuje finanční stránce organizace Člověk v tísni a značně zanedbává věcnou stránku její činnosti. Zmíněná organizace působí v celém světě a funguje podle mého názoru podle stejného principu, jako státní rozpočet. To znamená, že příjmy se řídí podle výdajů. Náplň její činnosti je jen naznačena a vzhledem k organizacím, které se podílejí na jejím financování, jsou její aktivity asi úzce spojeny s mezinárodní politikou. Finanční analýza je provedena svědomitě, ale vazba na reálný vývoj je jen naznačena., což snižuje vypovídací schopnost práce.

FORMÁLNÍ ASPEKTY PRÁCE

Hodnocení naplnění kritérií odborného textu (rozsah práce (BP 72-126 tis. znaků, DP 108-162 tis. znaků) citační normy, odkazy, popis datových zdrojů, jasnost odlišení myšlenek autora od převzatých, seznam literatury atd.)



Z formálního hlediska vykazuje práce nedostatky. Na str. 27 je jediná citace a její zdroj je uveden nestandardně. V teoretické části se neustále opakuje „podle Rektora, podle Boukala“ (str. 8) a podobné formulace, které zdůrazňují určité autory. Postrádám zde standardní práci s prameny a ověřitelnost prezentovaných tvrzení je nemožná, protože chybí odkaz na konkrétní text (např. Samuelson, 1995). U internetových zdrojů není uvedeno datum stažení a seznam použité literatury není v souladu s ISO normou. Stanoviska autorky k myšlenkám jiných autorů jsou ojedinělá a projevují se spíše ve výběru názorů jednotlivých autorů.

Hodnocení vhodnosti a úplnosti využití informačních zdrojů (literární prameny, databáze, zahraniční literatura, datové zdroje,...)

Autorka nepoužila žádné zahraniční zdroje, přestože aktivity organizace Člověk v tísni se odehrávají většinou v zahraničí. V seznamu literatury postrádám prameny věnované regionálnímu rozvoji, v němž neziskové organizace mají významnou úlohu.

Hodnocení jazykové, stylistické a grafické úrovně práce (grafická úprava, členění textu, označení příloh, zpracování tabulek, grafů, schémat atp.)

Grafická úprava, členění textu a zpracování většiny tabulek odpovídá požadavkům kladeným na bakalářské práce. V práci jsou také překlepy (str. 28 „nelézt důvody“, str. 33 „činnostiorganizace“), na str. 8 se opakuje část věty a tabulka na str. 31 je nepřehledná.

Další poznámky

Zpracování dat je provedeno systémově a na dobré úrovni. Problematická je formální úroveň práce, která je na hranici uznatelnosti.

Celkové hodnocení práce

Přes uvedené připomínky práci doporučuji k obhajobě, protože stanovený cíl byl splněn.

Otázky a náměty k obhajobě

- Objasněte podrobněji historii organizace Člověk v tísni. Pokud je to možné, charakterizujte její organizační strukturu.
- Na str. 38 uvádíte velký pokles hospodářského výsledku v letech 2009 a 2010. Píšete „může být zapříčiněn...“, můžete tyto poklesy podrobněji vysvětlit?

Datum: 9. 6. 2015

Podpis: